

山西非遗精品亮相宝岛台湾

本报记者 汪灵犀

“我曾经多次到山西交流与旅行，切身感受到山西淳朴的美、进步的美、历史的美、文化的美。这次展览汇聚了山西各地的非遗精华，台湾观众可以沉浸在山西文化的浓郁香气之中，就像品尝醇厚的山西老陈醋一样。”看到山西非遗精品走进宝岛，台湾中华翰维文化推广协会会长陈春霖高兴地说。

陈春霖所说的展览，即11月8日在台湾高雄佛光山佛陀纪念馆开幕的“守望精神家园——第七届两岸非物质文化遗产月暨美丽中华行”活动。活动以“美哉三晋——山西非遗台湾行”为主题，通过“实物展览+非遗图片+非遗视频展播”相结合的方式，集中呈现了山西传统手工技艺、传统美术、传统戏曲、山西曲艺等10个类别的非遗项目传承保护成果，其中长子响铜乐器、孝义木偶、铜器、剔犀、刺绣、布艺等项目在台湾罕见。同时，活动还展出百余张山西旅游精品图片，呈现山西黄土高原与黄河母亲河激荡出的壮丽景观，并展出我国少数现存唐代建筑之一——五台山佛光寺东大殿的模型，为台湾观众带来一场非遗文化盛宴。

丰富多彩的实物展品和视频图片给台湾观众留下深刻印象。在展会现场，文化台湾基金会荣誉董事长洪孟启称赞此次活动办得非常用心：“山西古称‘三晋’，是中华民族的发祥地之一，非物质文化遗产资源丰富且多元，从音乐戏曲到传统技艺再到医药，无所不包。此次活动展出老祖宗留传下的许多宝贵文化遗产，我们也可以感受到作为中国人、中华民族一分子的骄傲。”台湾山西同乡会的观众更是边观看边回忆故乡的一景一物，颇受感动。还有观众参加活动后被深深吸引，并期待新冠肺炎疫情过后能有机会到山西走一走，亲身感受非遗文化。

担任本次活动总策划的中央文史馆研究馆员、非遗保护专家田青通过视频向台湾观众介绍，山西历史悠久、文化璀璨，古建、石窟、雕塑、壁画遗存十分丰富，民俗文化同样多彩，晋



图为台湾民众在参观展览。(台湾中华翰维文化推广协会供图)

剧、民歌、社火、剪纸、皮影、版画、面塑、漆器等都极具地域特色。据介绍，山西省现有国家级重点文物保护单位531处，位居大陆首位。大陆现存宋辽金之前的地面古建筑70%以上在山西，更有平遥古城、云冈石窟、五台山等世界文化遗产，使山西有“古建筑艺术博物馆”之称。“中华非物质文化遗产是两岸共同的财富，希望大家共同努力继承和弘扬下去。”田青表示。

为了让台湾同胞亲自动手感受山西非遗文化的精彩，主办方在活动期间还推出“体验工作坊”，邀请两岸专家线上教学与交流，希望吸引更多参与。“文化交流在两岸交流中扮演重要角色，能加强民众心灵契合。即便面临种种挑战，两岸文化交流也不能停、不能断。”陈春霖说。

洪孟启同样期待两岸交流合作进一步深

化，并将中华优秀传统文化传承给下一代。中华文化联谊会、海峡两岸旅游交流协会会长张旭则希望，更多台湾同胞到大陆来体验丰富多彩的非物质文化遗产，感知中华优秀传统文化的非凡魅力，正如他在活动视频致辞时所说：“新冠肺炎疫情无法动摇我们继续深化两岸交流合作的坚定信念，两岸同胞要继续手牵手、心连心，和衷共济、团结向前，共同传承与弘扬中华优秀传统文化，为深化两岸融合发展注入源源不断的动力。”

据了解，自2009年首届两岸非物质文化遗产月系列活动拉开帷幕以来，大陆多个省区市的非物质文化遗产相继在宝岛亮相。本次活动由中华文化联谊会、海峡两岸旅游交流协会、山西省文化和旅游厅与台湾人间文教基金会、中华翰维文化推广协会共同主办，将持续到11月21日。

大陆始终是台胞台企投资兴业的最佳选择

王平

台湾同胞在大陆工作，如何参与职业技能资格和等级评定？这一曾经的难题现今已有解方。最新统计显示，从2018年至今，共有1351名台胞报名参加大陆各地专业技术人员职业资格考

试，其中广东237人、福建213人、上海和江苏均超过100人。此外，福建省还有4000多名台湾考生参加了美容、美发、心理咨询师等26个职业（工种）职业技能鉴定。

大陆惠及台胞的“31条措施”明确规定，台胞可报名参加53项专业技术人员职业资格考。这是大陆落实台胞同等待遇的众多举措之一。从台湾居民居住证、台胞享有同等社会保险权益到台胞同等待遇接种疫苗，从惠台“31条”“26条”到“农林22条”，从中央推出惠及台胞措施到各地积极落实，台胞在大陆生活、工作、创业正变得越来越便利，越来越有“回家”的感觉。

民进党当局上台后，两岸关系从“春暖花开”转为严峻复杂，但大陆同台胞分享发展机遇、为台胞谋福祉的决心始终如一。在民进党当局千方百计阻挠两岸交流、诋毁大陆惠及台胞措施的情况下，大陆坚定不移地推动两岸融合发展，支持两岸经贸往来，为台胞、台企提供更加优越的生活和营商环境。两岸谁真正关心台湾同胞的利益福祉，谁在筑桥修路成人之美，谁在挖坑断路毁人前程，事实会说话。

尽管民进党当局在两岸间大搞“借疫脱钩”，但两岸贸易额今年前10个月创下新高，比去年同期增长近三成。可见两岸经贸合作与融合发展的

大势，非岛内一些“开倒车”的政客所能阻挠改变。事实一再证明，大陆坚持推动两岸关系和平发展，促进两岸同胞心灵契合，始终站在历史正确的一边。

大陆将一如既往地欢迎、支持台胞台企到大陆发展，努力为台胞、台企提供更多的机遇、更优的环境、更强的保障、更好的服务。大陆具有雄厚的经济基础、巨大的市场体量、丰富的人力资源和世界上规模最大、门类最全、配套最完备的工业体系。“十四五”规划为台商台企融入大陆新发展格局、参与“一带一路”建设和国家区域协调发展战略带来崭新机遇和更广阔发展空间。大陆过去是、现在是、将来更是台胞台企投资兴业的最佳选择。

当前，民进党当局的“台独”活动是对两岸交流合作的重大威胁。有“台独”政客近日炒作大陆或将于明年元旦停止海峡两岸经济合作框架协议（ECFA），全面恢复对台征收关税，国台办发言人对此回应说，台湾民众之所以担心ECFA的命运，根本原因在于民进党当局破坏两岸经济文化合作，损害台湾企业和民众的切身利益。民进党当局一天不停止谋“独”挑衅，一天不停止损害民众利益，民众的担心就会始终存在。

“台独”将给台湾带来灾难，两岸和平发展才符合台胞根本利益。广大台胞应认清这个基本真相，顺应历史大势，共担民族大义，反对“台独”分裂活动，与大陆同胞携手同心共创民族复兴伟业。

日月谈

今年前十月台湾对大陆出口额为历年同期最高

新华社台北11月8日电（记者徐瑞青、陈键兴）台湾当局财政事务主管部门8日公布的数据显示，今年1至10月，台湾对大陆（含香港，下同）出口额达1546.8亿美元，为历年同期最高，同比增长26.5%；自大陆进口684.2亿美元，同比增长32.3%；贸易顺差达862.6亿美元。

据统计，1至10月，台湾出口总额为3642亿美元，同比增长30%，进口总额为3103.8亿美元，同比增长33.7%，贸易顺差为538.2亿美元。若扣除对大陆的顺差，今年前10个月

台湾贸易转为逆差。数据显示，10月，台湾出口额为401.4亿美元，进口额为340.2亿美元，分别同比增长24.6%和37.2%；对大陆出口162.2亿美元，同比增长14.3%，占台湾总出口的40.4%，大陆持续位列台湾地区最大出口市场；自大陆进口72.6亿美元，同比增长30.3%。

台当局财政事务主管部门表示，全球经济持续复苏，支撑台湾出口规模逐季走高，但仍须留意新冠变种病毒扩散风险及主要经济体政策后续变化的影响。

澳门证券基金行业协会成立

新华社澳门11月9日电（记者李寒芳、刘刚）由中国工商银行（澳门）股份有限公司（简称“工银澳门”）牵头筹备的澳门证券基金行业协会，9日在澳门成立并同步进行就职仪式。

在澳门金融管理局行政管理委员会主席陈守信监誓下，澳门证券基金行业协会会长、工银澳门董事长姜壹盛带领一众理事成员宣誓就职。

姜壹盛致辞表示，横琴粤澳深度合作区的设立，为证券市场创新布局 and 现代金融发展提供了新的契机。协会的成立，一方面凝聚行业共识，协助特区政府尽快完善行业生态建设，吸引本行业各类有影响力的证券、基金公司加入澳门市场；另一方面，汇聚行业专业力量，为特区政府与监管机构建言献策，积极作为，不断完善

金融基础设施，在澳门打造富有竞争力的证券基金市场。

澳门特区政府经济财政司司长李伟农致辞时表示，中央发布的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》赋予深合区多项“先行先试”的创新政策，为澳门发展现代金融业，推进经济适度多元带来了重大机遇。他期望新成立的澳门证券基金行业协会，积极团结业界、齐心协力推动现代金融业的发展，在促进行业健康发展、培训专业人才及提升行业专业服务等方面发挥积极作用，努力营造规范有序、充满创新活力的行业生态。

据了解，澳门证券基金行业协会成员来自澳门及深合区等地，覆盖证券、基金、交易所、牌照银行等金融机构及专业法务机构，具有广泛代表性。



湖南省宁远县水市镇湖塘村柑桔基地近来自熟，水果直销粤港澳大湾区。图为村民在采摘。欧阳友摄（人民视觉）



第22届深圳读书月近日启动。本届读书月以“打开一个新视界”为主题开启新的阅读篇章，共推出260余项、1400多场阅读文化活动，为市民带来一场精神文化的盛宴。图为深圳市民在欢乐港湾钟书阁享受阅读时光。鲍轶生摄（人民视觉）

专家学者指出

让“台独”顽固分子的日子越来越不好过

本报记者 柴逸扉

大陆方面日前宣布依法对苏贞昌、游锡堃、吴钊燮等极少数“台独”顽固分子实施惩戒，引发海内外舆论强烈关注。多位专家接受采访时表示，有关措施具有合理性和正当性，展现了大陆捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力，将对民进党当局和“台独”分裂势力形成强大震慑。

“这是对‘台独’顽固分子的严厉警告和强力震慑，有助于维护国家主权、安全、发展利益，保障两岸关系和平发展，维护两岸同胞根本利益。”厦门大学台湾研究院院长李鹏认为，此次点名惩戒“台独”顽固分子，释放的信号清晰而明确，即统一是正道，“台独”是绝路，任何谋“独”图谋和行径必将遭到坚决挫败，对挑头谋“独”者定会依法予以严惩和清算。

北京联合大学台湾研究院教授宋松岭指出，近期，台行政机构负责人苏贞昌恶意攻击大陆；台民意机构负责人游锡堃鼓吹所谓“台

美建交”“宪改正名”，妄图推动所谓台湾“国家正常化”；台对外交往部门负责人吴钊燮四处窜访，勾连外部势力，散布分裂国家的恶劣言论，严重毒化两岸关系气氛。此三人“倚美谋独”、狐假虎威，“台独”气焰极度嚣张。因此有关部门将他们列入“台独”顽固分子清单并宣布进行惩戒，在意料之中。

大陆方面提出的具体惩戒措施，包括禁止其本人及家属进入大陆和香港、澳门特别行政区，限制其关联机构与大陆有关组织、个人进行合作，绝不允许其关联企业和金主在大陆谋利等。

上海台湾研究所所长倪永杰说，有关措施符合宪法和法律规定，是当前严峻复杂台海局势下的必要举措，符合历史趋势和民心期盼，将有力震慑、打击“台独”势力，推进两岸关系和平发展。“惩戒措施完全合情合理合法合规，具有很强的针对性与可行性，体现大陆完全有能力对臭名昭著的‘台独’头目实施惩戒、终身追责。”

朱松岭认为，相关惩戒措施具有很强的针对性和震慑力。对于“其它必要的惩戒措施”，他认为可能还包括依法冻结“台独”顽固分子及关联企业的账户，对他们的金主和关联企业进行精准打击，禁止他们窜访我建交国，并对为他们提供舞台和便利的外国智库、机构和负责人采取相应制裁措施等。“这些措施都是大陆反‘台独’的正常反应，清晰地展现了大陆坚决依法打击‘台独’的明确态度，将使‘台独’顽固分子的日子越来越不好过。”

大陆出台相关惩戒措施，目的是维护台海和平稳定和两岸同胞切身利益，广大台湾同胞合法权益将得到充分保障。李鹏说，希望广大台胞能够认清国家必须统一也必然统一的大势，看清这些“台独”顽固分子谋“独”挑衅的本质，自觉与他们划清界限，坚决反对和遏制“台独”，支持两岸关系和平发展与祖国和平统一。